

# 国足是个大染缸 里皮来了也遭殃?

成功卫冕中超、足协杯业已杀入四强、亚冠联赛闯进决赛,广州恒大本赛季风头出尽,提起他们的成功,自然不能忘记该队主帅“银狐”里皮。正是在里皮的带领下,恒大在原有的基础上,又有了新的进步和提高,身上的“游击色彩”、“江湖习气”被打磨下去,俨然一副“正规军”的派头。里皮在恒大能够取得成功,如果他当上中国国家队的主教练,国足会不会也有天翻地覆的变化?中国球迷是不是因此更有盼头?很多人对此充满了憧憬,但也有人提出了反对意见,认为“谁带中国队,都讨不了好去”。难道,国足真的就是个大染缸,里皮来了也会遭殃?

本报记者 李志刚

## 选导师还是办交接?

此前一周,中国国家队在广东清远集训,备战客场挑战印尼队的亚洲杯预选赛。与以前一样,广州恒大还是贡献国脚最多的“第一大户”,该队主帅里皮,忙里偷闲去观看了国足的训练,还与中国队代理主帅傅博有过单独交流,这自然引发了中国足球界的新一轮猜测——这是不是两人之间提前进行的工作交接。

傅博对于自己和里皮的会晤,没有刻意进行掩饰,“嗯,我们确实有过交流。”据了解,双方就一些战术安排以及某些球员的使用问题进行一些交流。傅博表示,里皮作为世界知名的教练,能力本就比较强,如今在中超执教了那么多时间,也算是有了经验,“在有些球员的使用

上,听听他的意见没有坏处。”其实,傅博与里皮的沟通,这并不是第一次。早在上月,国足与马来西亚队热身赛后的新闻发布会上,傅博就透露,自己曾在赛前拜访过里皮。

如今,电视中充斥着各种“导师、学生双向选择”的综艺大会,很多人从中悟出了“拥有一个好的导师,距离成功就会近一点”这个道理。有人认为,傅博在比赛之前,也希望能有导师指点一下,让胜利的天平更倾向自己一些,他选择的导师便是里皮;也有人认为,傅博、里皮在国家队比赛前频频接触,是一个信号,意味着里皮真的会在本赛季结束后执教中国国家队,傅博目前与里皮接触,便是为了届时双方可以完美交接。

## “银狐”早就露出“尾巴”

一头银发、足智多谋的里皮,被人送以“银狐”的雅号,高手出招,向来是“走一步看三步”,里皮当然也是“吃着碗里的,看着锅里的”。日前,里皮在接受采访时强调,来中国执教恒大,是自己在2006年世界杯上率领意大利队夺冠之后“最开心的一段经历”,他早就清楚地看到中国足球的潜力,更看到了中国乃至整个亚洲的巨大市场,对于中国队帅位一职,里皮早就表现出了浓厚的兴趣。

今年3月份,在中国队对阵伊拉克的关键比赛之前,分管足球工作的国家体育总局副局长蔡振华特地邀请恒大老板许家印和里皮到现场观战,引发外界遐想。那场比赛中场休息的时候,蔡振华向计里皮的故事,更是被看作里皮入主国足的序幕。

当时在长沙贺龙体育场的休息室,看到里皮进门,蔡振华一脸

诚恳地问“银狐”:“中国队接下来应该怎么打?”里皮显然早就做好了准备:“双方实力不相上下,但现在伊拉克队少了一个,中国队应该加大进攻力度。”里皮边说边示意:“在前锋线上铺开双箭头,同时把郜林释放出来。”听到里皮看好中国队,蔡振华边上一位工作人员甚至开起玩笑:“下半场不用看了,可以提前去机场赶飞机了。”该场比赛,中国队在最后时刻进球,1:0击败伊拉克,小组出线形势大为好转。里皮的镇定自若,料事如神,给蔡振华留下极为深刻的印象。

里皮本人在接受意大利《罗马体育报》采访时则说,“我今年65岁,与恒大合同到2014年末。我知道中国方面想让我执教国家队,对,可以说那会是我的下一站。再看看吧。不想回欧洲?只要我想,机会多的是,一个阿拉伯人邀请过我,我也能加入到欧洲帅位的狂欢舞蹈中。”

## 全线飘红还是无奈被黑

“里皮的优势非常明显,第一,他是世界冠军主教练,经验名气都没有问题。第二,他在恒大已经带队近一年,对于中国足球和中国球员的了解,肯定要超过目前临时找来的外籍主教练。”一位知情人士十分看好里皮执教中国队的前景,他分析说,里皮带队还有一个优势在于,他可以很好地平衡国家队和恒大之间的关系。事实上,有关方面和里皮之间就此事早已有过沟通,由于国家队的比赛时间和俱乐部没有冲突,因此里皮完全可以做到两头兼顾。

原以为,能够请到里皮这样“高端大气上档次”的教练执教中国国家队,中国球迷会欢呼雀跃,但没想到的是,很多人希望里皮不要去趟国足这摊浑水,以免毁了几十年辛苦积攒的名声。这其中最猛烈的反对声音,来自广州恒大的球迷,有人说:“要这样就真的玩大了,这是最差的方法了,毁里皮,毁恒大,毁中国足球,大家还记得霍顿吧,当时就非让人家带国奥。”还有人表示:“里皮一世英名,不要晚节不保啊,会死在中国足协手上的。”而有点文学基础的网友则翻出《纪念白求恩》的文章进行类比,“一个意大利人,不远万里来到中国,一大把年纪

头发花白,功成名就即将收钱回家享天伦之乐,为何如此残忍地逼人家当中国国家队主帅!太残忍太血腥了!恳求各位领导放过里皮吧!”

为什么这么多人不看好里皮执教中国队的前景?有球迷发表了自己的意见:“国足没有孔卡、穆里奇和埃尔克森,里皮去了也不管用,哪怕派上11名恒大球员首发,也就是那个样子,在短时间内取得好成绩完全是不切实际。”还有人认为,“见了功劳就抢、遇到问题就推”的中国足协会毁了里皮,“从目前国足的现状和情况来看,里皮接手国足恐怕会毁掉一世英名。因为如果接手国足必然要涉及到和中国足协的合作,而我们的足协并不是非常职业,里皮若真入主,恐怕会砸掉自己的牌子。”

尽管里皮的资历让他不难获取威信,动员能力亦非卡马乔可比,但国足的根本问题在于“基础差,底子薄”。以中国足球的人才储备情况,在可见的未来数年,“银狐”入主国家队很难有什么好结果。里皮执教中国队唯一的积极意义也许在于——如果资历、执教能力与情商兼备的里皮都在国足遭遇滑铁卢,也许会让更多人看清一个现实,那就是“中国足球所缺失的,不只是一个好的国家队教练,更是足球基础本身”。